

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

担负起新的文化使命

□董振华

习近平总书记近日对宣传思想文化工作作出重要指示强调,“宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作”,要“围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新”,“为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件”。习近平总书记的重要指示,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向,各级宣传文化部门要以习近平文化思想为指导,强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面,担负起新的文化使命。

兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。我国改革发展呈现出许多新的阶段性特征,社会思想观念和价值取向复杂多样,主流的与非主流的同时并存,先进的与落后的相互交织,呈现出多元、多样、多变的特点。社会思潮越是纷繁复杂,越需要主旋律,越需要用一元化的指导思想引领多样化的社会意识,牢牢掌握我国意识形态领域的主导权、主动权、话语权,最大限度凝聚社会思想共识。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,并自觉将其贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,在多元多样中立主导,在交流交融中谋共识,在变化变动中一以贯之,推动形成既有国家统一意志又有个人心情舒畅生动活泼,既包容多样又有力抵制各种错误思潮和腐朽思想,既坚守基本的社会思想道德又向着更高目标前进的生动局面。

想行动统一到以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴上来。

坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,建设中华民族现代文明

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话中指出:“在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。”我们要更好担负起新的文化使命,就必须坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。我们要深入挖掘和汲取中华优秀传统文化精华,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来,在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力,努力建设中华民族现代文明,为中国式现代化提供更加深厚的文化底蕴和强大的精神力量。

我们只有着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,才能不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,切实担负起新的文化使命。

新时代新征程,应对新挑战,抓住新机遇,各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信真用,深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,以强信心为重点加强正面宣传,提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观,改进创新精神文明建设。促进文化事业和文化产业繁荣发展,推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作,增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险,敢于亮剑,敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导,落实政治责任,勇于改革创新,强化法治保障,建强干部队伍,为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处,不断增强工作能力本领,提高工作质量效能,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗实践中展现新气象新作为。

学好用好习近平文化思想这一强大思想武器和科学行动指南,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

党的十八大以来,我国宣传思想文化事业之所以取得历史性成就,意识形态领域形势之所以发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富、论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。习近平文化思想在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

新时代新征程,应对新挑战,抓住新机遇,我们必须坚持不懈用党的创新理论武装全党、教育人民。世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴

伟大时代孕育伟大理论,伟大思想引领伟大征程。我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,面临的挑战和困难前所未有,必须坚持巩固壮大主流思想舆论,弘扬主旋律,传播正能量,激发全社会团结奋进的强大力量。这就迫切要求我们坚持以习近平文化思想为指导,进一步加强宣传思想文化工作,讲清楚重大理论是非问题,不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,以社会主义核心价值观引领社会思潮,坚持用中国特色社会主义共同理想激励广大党员、干部和人民群众,最大限度地形成社会思想共识,把14亿多人民群众的思想和行动统一到中央的决策和部署上来,把智慧和力量凝聚到推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的伟大实践上来。

(原稿载于《光明日报》10月13日6版)

宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。共同的思想基础是一个党、一个国家、一个民族赖以存在和发展的根本前提。一个党、一个国家、一个民族要生存和发展,离不开共同的思想基础。没有共同的思想基础,党就会瓦解、社会就会动荡、国家就会分裂。建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,是我们党宣传思想文化工作的本质所在。

宣传思想文化工作是我们党一项极端重要的工作,是教育、组织和动员广大群众为实现自身利益而奋斗的强大武器。我们党之所以能够团结带领全国各族人民,凝聚起推动革命、建设和改革的磅礴之力,创造一个又一个历史奇迹,其中一个重要方面就是不断推动马克思主义中国化时代化,坚持不懈用党的创新理论成果武装全党,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位。在中国共产党成立前,毛泽东同志就认识到主义的重要性,他指出:“主义譬如一面旗帜,旗帜立起了,大家才有所指望,才知所趋赴。”我们党历来高度重视思想政治工作,善于运用思想政治工作推动党和国家的事业发展。中国共产党成立100多年来,新中国成立70多年来,改革开放40多年来,特别是党的十八大以来,我们的思想政治工作战线始终贯彻中央要求,与时代同步伐、与人民共命运,走过了不平凡历程,积累了宝贵经验,在革命、建设和改革各个历史时期发挥了不可替代的重要作用。

世界社会主义运动的深刻教训告诫我们,要始终高度重视宣传思想文化工作,特别是一刻也不能放松和削弱意识形态工作。一个国家,如果没有共同的社会理想,就等于没有灵魂,就会失去凝聚力和生命力。一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的,政治动荡、政权更迭可能在一夜之间发生,但思想演化是个长期过程。思想防线攻破了,其他防线就很难守住。苏共倒台的一个重要原因,就是放弃了马克思主义在意识形态领域的指导地位,失去了凝心铸魂的共同理想。只有有了共同理想,全体人民才有共同奋斗的精神动力,也只有通过共同理想才能凝聚全体人民的力量和智慧。面对改革发展稳定复杂局面和社会思想意识多元多样、媒体格局深刻变化,在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。

只有善于把党的主张化为广大群众的自觉行动,善于把广大群众的愿望体现到党的方针政策中,才能使党的根基、血脉和力量深深植根于人民之中,才能实现党的目标和任务。这就要求我们深入研究新形势下宣传思想文化工作,深刻把握中国特色社会主义文化建设规律,唯有如此,才能把全党全国人民的思

我们要更好担负起新的文化使命,就必须秉持开放包容。习近平总书记指出:“交流互鉴是文明发展的本质要求。只有同其他文明交流互鉴、取长补短,才能保持旺盛生命活力。”人类文明延续至今,每一种文明都有其历史合理性,都有其时代进步性,都有着独特的优势。“不同”“多元”是社会发展的必然,更是现代社会文明进步的标志。中国有句古语说得好,“和实生物,同则不继”。一种文明发展终有其局限,只有做到兼容并蓄,开放学习借鉴其他文明的有益成果,才能更好实现自身的发展。

我们要更好担负起新的文化使命,就必须坚持守正创新。在新的历史起点